

Отзыв
официального оппонента на диссертационную работу
Светланы Вячеславовны Тихоновой «Российско-белорусское
сотрудничество в нефтегазовой сфере в 1992-2008 гг.», представленную
на соискание учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

В мировом сообществе Белоруссия для России остается единственным доверенным партнером и самым надежным союзником. Договор о создании Союза Беларуси и России 1997 г. является прочной основой отношений двух стран, они активно сотрудничают и в рамках многосторонних постсоветских структур. Эксперты часто ссылаются на тесные российско-белорусские связи в сфере обороны, экономики и культуры, но в развитии российско-белорусских отношений, которые, с одной стороны, являются примером наиболее тесного сотрудничества постсоветских государств, а с другой – периодически переживают стрессовые состояния, отмеченные публичной полемикой руководителей двух стран, постоянно присутствует некоторая неопределенность, связанная с хозяйственными спорами. Разногласия касаются, как правило, ставок на российские углеводороды, транзита и порядка реализации продуктов переработки.

В этом контексте исследование С.В. Тихоновой «Российско-белорусское сотрудничество в нефтегазовой сфере в 1992-2008 гг.» актуально и имеет большую практическую значимость. Обеспечение российского стратегического контроля над газотранспортной инфраструктурой, проходящей по территории Белоруссии, остается безусловным требованием Москвы к развитию партнерских отношений с Минском. Эта тема требует постоянного мониторинга и учета всех факторов объективного и субъективного порядка

В научном плане актуальность диссертации С.В. Тихоновой заключается в необходимости всестороннего анализа «болевых точек» двустороннего энергетического сотрудничества, поиска выхода России из

транзитной зависимости, а также снижения удельного веса нефтегазового фактора в формировании евразийской интеграции.

Диссертация написана по традиционной схеме и состоит из введения, четырёх глав, заключения, библиографии, списка сокращений и аббревиатур. Методология исследования базируется на принятых в отечественной исторической науке принципах историзма и объективности. С.В. Тихонова опирается на работы отечественных, белорусских и немецких учёных по проблемам теории и практики международных отношений. При этом в работе используются ранее не известные в России научные статьи белорусских исследователей.

Важной составляющей диссертации является ее источниковедческая основа. В результате поиска, классификации и аналитической работы автором отобраны и введены в научный оборот относящиеся к теме неопубликованные архивные документы российских и белорусских ведомственных структур. На их основании впервые обобщена и проанализирована деятельность Минтопэнерго РФ, Министерства статистики и анализа РБ, Министерства по управлению госимуществом и приватизации РБ. Объективными информационными источниками для исследователя послужили законодательные акты стран СНГ и материалы нефтегазовой статистики.

Диссертация построена по проблемно-хронологическому принципу, чётко структурированы поставленные автором цели и задачи. Содержание основной части проникнуто глубоким пониманием причин – экономических, политических, культурно-исторических, обусловивших комплексное взаимодействие России и Белоруссии в статусе независимых государств. Автор справедливо указывает на преемственность энергетической модели отношений новых независимых республик, анализируя ее достоинства и недостатки (с. 66).

Подробно рассматривается влияние энергетического сотрудничества России и Белоруссии на процесс формирования интеграционных

объединений на постсоветском пространстве. Поэтапно воссоздаётся хронология создания и развития «преференциальной модели» экспорта российской сырья в Белоруссию. Комплексный анализ указанной модели позволяет автору сделать вывод о том, что «преференциальная схема» энергопоставок не получила развития в том виде, в котором она изначально задумывалась в первой половине 1990-х гг. (с. 171). Главную причину корректировки льготного режима С.В. Тихонова видит в отказе белорусских властей интегрировать свою нефтегазовую систему в российскую (с. 170).

Как полагает диссертант, управленческая элита Белоруссии, представлявшей в течение первого постсоветского десятилетия островок стабильности и устойчивого роста по сравнению с другими странами бывшего СССР, не хотела идти на уступки России и отдавать ей свои стратегические активы. Тем более, что в стране с приходом к власти А. Лукашенко реализовывалась иная экономическая модель с сохранением значительного государственного сектора.

Ситуация начала меняться, и на это указывает автор, со сменой в 2000 г. российского руководства (с. 82), заметно активизировавшего свою политику на постсоветском пространстве. Её главной составляющей стал прагматизм, как в оценке собственных возможностей, так и в эффективности предпринимаемых усилий. Новый принцип коснулся и энергетической компоненты внешнеполитической стратегии РФ. Стали очевидны издержки политики дотаций и неэквивалентной торговли с партнёрами по СНГ, прежде всего с Украиной и Белоруссией.

С.В. Тихонова обоснованно отмечает, что в 2000-2008 гг. – период непрерывного роста цен на нефть – Россия использовала энергоресурсы для укрепления своих позиций в мире, в результате чего энергетический фактор начал превалировать во внешнеполитической повестке дня. Данное обстоятельство негативно отразилось на состоянии российско-белорусских отношений. В 2000-е гг. между странами возник ряд серьёзных проблем, поставивших под сомнение эффективность двусторонних интеграционных

процессов. Трудности в развитии диалога проистекали главным образом из-за отказа российских властей от дотационной политики и переводом отношений на более прагматичную основу. Эти тенденции привели к активизации Минском «западного вектора», что повлекло усложнение архитектуры российско-белорусского сотрудничества.

Диссертант подчеркивает, что российско-белорусские отношения строятся на сложном переплетении экономики и политики, а российская поддержка остается решающим условием стабильности белорусской хозяйственной системы. В этом контексте нельзя не согласиться с С.В. Тихоновой, полагающей, что позиции России в Белоруссии будут и впредь определяться многосторонними экономическими, в том числе и энергетическими связями, а за топливно-энергетическим фактором по-прежнему сохранится важный объединительный потенциал (с. 168).

Несмотря на всесторонний и глубокий анализ рассматриваемой проблематики, исследование не лишено определенных недостатков. В этой связи хотелось бы обратить внимание автора на целесообразность развития в дальнейших исследованиях таких вопросов, как:

– изучение работ белорусских авторов оппозиционной направленности. В частности, экспертов, расценивающих действия России по установлению якобы «неоправданно высоких цен» на энергоносители как первопричину финансово-экономических проблем Белоруссии.

– проработка альтернативных путей выхода России из транзитной зависимости от соседей.

– корректировка «транзитной составляющей» российской энергетической политики в случае изменения внутривосточной ситуации в Белоруссии.

Указанные предложения носят рекомендательный характер и в целом не снижают положительной оценки диссертации С.В. Тихоновой, являющейся завершённым самостоятельным исследованием.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. Правильно отражены объект и предмет исследования, найдены решения поставленных задач, сформулирована научно-практическая значимость работы. Результаты диссертационного исследования отражены в научных публикациях автора, в том числе в 4-х статьях в периодических изданиях, рекомендованных перечнем ВАК.

Поставленная диссертантом научная задача – раскрыть значение «транзитной составляющей» в двустороннем нефтегазовом сотрудничестве и выявить значимость энергетического фактора для развития российско-белорусских отношений – решена.

Вывод. Диссертация С.В. Тихоновой на тему «Российско-белорусское сотрудничество в нефтегазовой сфере в 1992-2008 гг.» полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук. Автор диссертационного исследования Тихонова Светлана Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент

Директор Центра
постсоветских исследований
Института международных исследований
МГИМО (У) МИД России,
доктор исторических наук

Чернявский С. И.

«27» марта 2015 г.



Центр постсоветских исследований Института международных исследований
МГИМО (У) МИД России

119454, Москва, пр. Вернадского 76, МГИМО (У) МИД России.

Контакты: тел. +7(495)433-86-22, e-mail chernyavskiy.stanislav@gmail.com